@ Erklarung der Ausdehnung mit dem Teilchenmodell

Arbeitsblatt
Version A

Betrachtet man die Bewegung der Teilchen genauer, so ergibt sich aus unserem
Festkorpermodell ein Zusammenhang zwischen Temperatur und Teilchenbewegung.

Erganze dazu folgende Tabelle und Uberlege, was der absolute Nullpunkt sein kénnte.

Teilchenbewegung

gemessene Temperatur

Teilchen bewegen sich
stdndig, manche etwas

20°C als MaR fiir die

Zimmertemperatur mittlere Geschwindigkeit
schneller, manche etwas .
der Teilchen
langsamer
Erwédrmung
Abkiihlung
absoluter Nullpunkt

Mit Hilfe dieses Modells kann man auch die Ausdehnung von Kérpern erkléren:

aus.

* Die Erwdrmung eines Kérpers fiihrt zu
schnellerer Teilchenbewegung und auch
zu haufigeren und kréftigeren
Wechselwirkungen zwischen ihnen.

» Als Folge vergréBert sich der (mittlere)
Abstand zwischen den Teilchen. Also
dehnt sich der Kbrper aus.

* FEigentlich dehnt sich der Kérper in alle
Raumrichtungen aus. Bei ldnglichen
Festkérpern wirkt sich diese Ausdehnung
aber hauptséchlich in die Langsrichtung
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Erklarung der Ausdehnung mit dem Teilchenmodell

Arbeitsblatt
Version B

Betrachtet man die Bewegung der Teilchen genauer, so ergibt sich aus unserem
Festkorpermodell ein Zusammenhang zwischen Temperatur und Teilchenbewegung.

Schneide die Puzzleteile am Ende der Seite des Arbeitsblattes aus und klebe sie an die

richtige Stelle in der Tabelle ein!

Teilchenbewegung

gemessene Temperatur

Zimmertemperatur

Erwédrmung

Abkiihlung

absoluter Nullpunkt

Mit Hilfe dieses Modells kann man auch die Ausdehnung von Kérpern erkléren:

Die Erwdrmung eines Kérpers fiihrt zu
schnellerer Teilchenbewegung und auch zu
héufigeren und kréftigeren
Wechselwirkungen zwischen ihnen.

Als Folge vergréBRert sich der (mittlere)
Abstand zwischen den Teilchen. Also dehnt
sich der Kérper aus.

Eigentlich dehnt sich der Kérper in alle
Raumrichtungen aus. Bei lédnglichen
Festkérpern wirkt sich diese Ausdehnung
aber hauptséchlich in die Langsrichtung aus.

Der Kérper wiegt dadurch (ibrigens nicht
mehr.

X

etwas langsamer

wird schneller

20°C als Mab& fiir die mittlere

Co . keine
Geschwindigkeit der Teilchen
0K=-273°C wird geringer
. . Teilchen bewegen sich stédndig,
wird héher

einige schneller, einige langsamer
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